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Стенограмма выступления губернатора Ивановской области  

Станислава Воскресенского на расширенном заседании Ивановской областной 

Думы, посвященном итогам деятельности правительства региона в 2025 году 

28 мая 2026 года 

Дворец игровых видов спорта, г. Иваново 

Уважаемые друзья! 

В областную думу направлен отчет о результатах деятельности Правительства 

Ивановской области за 2025 год. С ним можно ознакомиться. Вчера по традиции мы с 

лидерами фракций областной думы подробно обсудили актуальные вопросы развития 

нашего региона. Договорились, что сегодня мой доклад будет посвящен, в основном, 

тому, что значимо изменилось у нас в регионе за последнее время.  

Давайте посмотрим, что же действительно изменилось, потому что наша с вами 

повседневная работа, конечно, связана с решением многих оперативных проблем. Но 

полезно периодически, что называется, замедлиться и подвести итоги: оценить, где 

есть ощутимый результат, а где надо приложить дополнительные усилия, чтобы жизнь 

людей действительно менялась к лучшему. Об этом сегодня и поговорим. 

Начнем с бюджета. В 2025 году Ивановская область, наверное, впервые вошла в 

десятку регионов России по размеру профицита – не дефицита, а профицита 

регионального бюджета. Это значит, что регион не просто исполнил свои расходные 

обязательства, но и создал задел на будущее. 

При этом структура расходов такова: больше половины бюджета тратится 

на социальную политику, образование и здравоохранение, часть средств идёт 

на национальную экономику. Бюджет работает на развитие и на качество жизни людей. 

Одно из значимых изменений за пять лет – это доходы бюджета. В 2021 году – я 

напомню, это была традиционная ситуация для Ивановской области – меньше 

половины доходов бюджета формировалось за счёт так называемых собственных 

доходов региона – только 39%. В 2025 году эта доля выросла до почти 70%, то есть 

рост доли собственных доходов – почти в 1,8 раза. Это исторический рекорд за 25 лет.  

И, если говорить простым языком, что это означает: мы с вами больше стали 

опираться на собственные силы, на собственную экономику, на предприятия, которые 

создают  рабочие места и инвестируют. Цифры, что называется, не обманешь.  

Кроме того, мы с вами разобрались с долгами. Считаю это тоже крайне важным, 

потом объясню почему. За 2025 год объём государственного долга [Ивановской 

области] снижен на 1/3, а долговая нагрузка сократилась на 2/3. У нас сейчас самая 

низкая долговая нагрузка за 15 лет.  

Что важно: мы избавились от коммерческих кредитов. Не выплачиваем больше 

эти безумные проценты коммерческим банкам, а сэкономленные деньги направляем с 
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вами на решение острых социальных задач. У нас нет коммерческих кредитов ни у 

региона, ни у муниципалитетов. Такой подход позволяет нам не загонять область в 

долги, а высвобождать ресурсы для развития. 

Наша экономика традиционно опирается на легкую промышленность. 

И в основном это предприятия малого бизнеса. В этом году в отличие от многих 

регионов мы с вами продлили все налоговые льготы, которые действовали в регионе 

для малого бизнеса, чтобы им легче было адаптироваться к новым налоговым 

условиям. 

Коллеги, действительно, предпринимателям сейчас нелегко. При этом они 

добиваются лидерских позиций по многим направлениям. Приведу один пример. С 

2021 года наш регион — региональный продавец номер один в торговле онлайн после 

Москвы и Санкт‑Петербурга. Объём продаж превысил в 2025 году 225 млрд рублей. 

Рост оборота наших предприятий за 5 лет – более чем в 10 раз. Что это означает? Что 

наши предприятия освоили новые каналы продаж, являются передовиками в новой так 

называемой онлайн-экономике.  

Знаю про появившиеся сложности, регулярно обсуждаю эти сложности с нашими 

предприятиями. Имею в виду сложности в общении с онлайн-площадками и в их 

условиях. Здесь на постоянном контакте нахожусь с Администрацией Президента 

России, лично с Министром промышленности Российской Федерации и руководителем 

антимонопольной службы федеральной. И ряд поднятых мною вопросов по просьбам 

предпринимателей уже решен. Будем заниматься этим и дальше. Хочу уверить: защита 

интересов жителей нашего региона – безусловный приоритет. Это касается и 

работников всех сфер, и предпринимателей [Звучат аплодисменты]. 

Мы все с вами понимаем: чтобы экономика была по-настоящему устойчивой, 

нам наряду с традиционными отраслями надо наращивать новые компетенции. Мы с 

вами это и делаем. Например, такие компетенции у нас появляются в легкой 

промышленности.  Она для нас традиционная, но что нового появилось за последние 

годы. Первое в России производство полного цикла мембранных тканей, первый в 

России экологический кластер полного цикла производства эко-нитей из 

переработанного волокна. Теперь в регионе производится 80%  [российского] 

трикотажного полотна. 

Новые компетенции появляются и в машиностроении. Две трети новых проектов 

России – две трети – в сфере дорожно-строительной техники сегодня реализуются 

именно у нас. Кстати говоря, впервые за 30 лет, вы это знаете, в черте города Иваново 

не закрывались заводы, как это было раньше, а наоборот, открылся новый завод.  

Также на месте когда-то торговых площадей сегодня компанией «Нейрософт» 

создается целый медицинский технологический парк, где будут производиться 

медицинские изделия. Развивается микроэлектроника: производство шуйского 

«Аквариуса» выросло в три раза по отношению к прошлому периоду.  
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Что это всё значит? Это означает, что наша экономика становится более 

разнообразной, а значит более устойчивой к внешним шокам. 

Изменилось и наше сельское хозяйство. За пять лет поставлено на кадастровый 

учёт почти 85 тысяч га земель. Из этого объёма почти 55 тысяч га уже передано 

селянам для обработки. Это важная работа. [Она] означает, что земля перестаёт 

простаивать и начинает работать. А значит, у сельских территорий появляется 

реальная экономическая основа. Хотя всегда говорю: здесь темпы недостаточные, мы с 

вами по-прежнему видим заброшенные поля, но их стало значительно меньше.  

Благодаря преображению экономики, благодаря нашей с вами ответственной 

бюджетной политике – кстати говоря, отдельно хочу поблагодарить депутатов 

областной думы за поддержку, отсутствие популизма и действительно такую 

ответственную финансовую политику – благодаря всему этому мы с вами накопили 

средства для решения проблем, которые копились несколько десятилетий.  

Начну с детских садов. Вы знаете, какая там ситуация была: она во многих садах 

была не то что критичной, а просто катастрофичной. Мы с вами с 2022 года 

отремонтировали 216 детских садов – это 65% всех детских садов [региона], которые 

требовали ремонта. 

Для родителей это не абстрактная цифра. Это тепло в группах, безопасные окна, 

нормальная кровля, то есть то, что определяет повседневную жизнь ребёнка. Здесь 

несколько фотографий, чтобы было понимание, как это выглядит. Каждого 

муниципалитета это коснулось. Еще раз повторю: дойдем до каждого сада, который 

требует ремонта [Звучат аплодисменты]. 

Занялись ремонтом школ. Наш Президент уделяет этому вопросу особое 

внимание. По предложению «Единой России» Владимир Владимирович Путин 

утвердил специальную программу ремонта школ страны. С 2022 года по этой 

программе капитально отремонтировано 28 школ [Ивановской области]. Здесь речь 

идёт не о косметике, а о комплексном, полном ремонте. Знаю, что в зале присутствуют 

жители самых разных муниципалитетов. Не всегда удается из-за сложного графика 

работы посмотреть, что у коллег, поэтому позволил себе сегодня показать фотографии, 

что же происходит в разных муниципалитетах. Вот так меняются наши школы.      

Кроме президентской программы мы с вами разработали собственную 

региональную программу. О чем идет речь? Речь идет о тех школах, где терпеть уже 

невозможно и есть такие кричащие проблемы. В основном, это текущие кровли. С 2024 

года по такой региональной программе мы с вами отремонтировали 67 школ.  

По инициативе партии «Единая Россия» в регионе реализуется проект 

«Школьный двор». Благоустроено 58 территорий. Это важный проект, потому что 

меняет школьную среду целиком, потому что для детей школа начинается не с двери 

класса, не с лестницы, а именно со школьной территории. Вот так выглядят наши 

площадки, отремонтированные по проекту «Школьный двор».  
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С 2022 года в нашем регионе работает центр «Солярис». Он уже признан одним 

из лучших центров дополнительного образования в России. 30 тысяч школьников со 

всей области стали участниками образовательных программ центра.  

Мы с вами заметного результата добились, и я хочу за это наших педагогов 

поблагодарить. Наш Президент очень правильно говорит, что в новые времена 

востребованы будут особенно те профессии, которые связаны с инженерными 

навыками. Это те навыки, которые связаны с интересом к естественным наукам. Так 

вот системная работа наших педагогов, центра «Солярис», наших молодых ученых, 

читающих лекции школьникам, даёт измеримый результат. В 2025 году Ивановская 

область заняла первое место в стране по доле выпускников, которые выбрали в 

качестве ЕГЭ математику, химию и прочие сложные естественные науки. Показатель 

составил 39% [Звучат аплодисменты]. Эти аплодисменты я адресую нашим детям и нашим 

педагогам. Более того, вчера буквально мне сообщили цифры. В этом году ещё выше 

показатель – уже 43%. Я надеюсь, так дальше и будем с вами лидерами по этому 

направлению. Что это значит? Мы с вами создаем будущее, будущую кадровую основу 

развития экономики нашего региона. 

Давайте поговорим о здравоохранении. Начнем с детского, поскольку мы 

уделяем с вами этому особое внимание. И как я уже говорил, здоровье взрослого 

человека – это, как правило, выбор образа жизни взрослого человека, а вот у ребёнка 

такого выбора нет. Мамы здесь сидят – знают: с ребёнком в поликлинику, как на 

работу, ходят практически. Поэтому тут было важно поправить ситуацию именно в 

детском здравоохранении.  

Вы знаете, что создан детский консультативно-диагностический центр. Он был 

признан недавно Союзом педиатров России одним из лучших объектов детского 

здравоохранения в стране. Кстати, принял с декабря 2023 года больше 60 тысяч 

маленьких пациентов. Мы с вами навалились и на детские поликлиники. Здесь [на 

слайде] перечислены конкретные поликлиники, но что важно: это коснулось более 80 

тысяч детей Ивановской области – это новое качество наших детских поликлиник.  

Что важно? Мы с вами занимаем первое место в Центральном федеральном 

округе по обеспеченности врачами-педиатрами и входим в топ‑5 регионов страны. Да, 

подчеркиваю, средние цифры. Ситуация может, конечно, разниться от поликлиники к 

поликлинике, и здесь многое в руках главных врачей. Но, что называется, в среднем у 

нас действительно лидерские позиции.  

Теперь что касается в целом здравоохранения. В целом за пять лет 

отремонтировано 93 объекта, здесь речь идёт о системном обновлении всей сети. 

Медицина должна меняться не только в крупных городах, но и на местах. Поэтому за 

пять лет возведено 117 новых фельдшерско-акушерских пунктов. И благодаря 

планомерной работе по обновлению не только стен, но и оборудования за пять лет 

на треть увеличилось количество высокотехнологичной медицинской помощи. Только 

в 2025 году её получили более 9 тысяч пациентов. Что значит эта сложная 
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терминология? Что люди стали получать помощь, которую раньше получали только в 

федеральных центрах, сегодня ее можно получить в Ивановской области.  

Но здание – это важно, оборудование – это, безусловно, тоже важно. Но самое 

главное  – конечно, кадры. И здесь важно говорить, как обстоят дела на самом деле. С 

одной стороны, у нас есть позитивная тенденция: после окончания учёбы в 

медучреждения региона устроилось в 1,6 раза больше молодых специалистов, чем за 

предыдущую пятилетку. Действительно стало лучше с объектами здравоохранения, 

молодежь приходит в наши поликлиники. Но после пандемии коронавируса ситуация с 

кадрами, конечно, стала хуже, и каждый на себе это, к сожалению, почувствовал. Люди 

это чувствуют: сложнее попасть к врачу. Поэтому задача не просто строить и покупать 

оборудование – мы будем продолжать это делать, безусловно – а создавать условия 

для врачей, продолжать привлекать молодых специалистов. Кстати, там, где главные 

врачи работу отстроили – результат действительно есть. Остальным здесь стоит 

подтянуться. 

В этой связи хотел сказать и про лекарственное обеспечение. С ним есть сбои, 

сейчас ситуация отстраивается. Знаю, что департамент здравоохранения по моему 

поручению ведет планомерную работу. Жду результата этой работы, думаю, мы все 

его ждем, в самое ближайшее время.  

Перейдём к ещё одной теме, которую люди тоже ощущают буквально каждый 

день, особенно в наших зимних широтах – к уличному освещению. Мы с вами 

досрочно выполнили программу «Светлый город» и теперь во всех районных центрах 

нашего региона освещено более 90% улиц, установлено около 30 тысяч новых 

светильников. Что важно, реализация этой программы позволила, поскольку [новые] 

лампы более энергоэффективны, сэкономить затраты на электроэнергию. Такая 

экономия составляет до 20%. Это, кстати, хороший пример, как надо подходить к 

разным вопросам: с одной стороны, комфорт и качество жизни мы улучшили, а с 

другой – сэкономили бюджетные средства.  

С 2025 года по предложению партии «Единая Россия» появилась новая 

программа – «Светлый двор» для освещения ранее благоустроенных дворов 

и общественных пространств. Здесь о чем речь. Да, можно говорить, что это 

обязанность людей, обязанность управляющих компаний. Но согласитесь, в нашем 

регионе люди живут трудно. И даже скинуться на лампочки – зачастую проблема. 

Поэтому такую программу «Единая Россия» предложила, я ее поддержал. Мы ее 

начали реализовывать, она находит отклик у людей, будем заниматься ею и дальше 

[Звучат аплодисменты].  

Ивановская область регулярно входит в число лидеров Всероссийского конкурса 

лучших проектов создания комфортной городской среды. Это значит, что мы 

научились с вами не просто строить, а предлагать качественные, конкурентные 

решения на всероссийском уровне. Вот так преобразились наши города. Сейчас, когда 
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приезжаешь, люди говорят: уже мы забыли, что было на этих местах. А зачастую на 

этих местах были свалки и развалины.  

Перейдем к спортивным объектам. За пять лет в регионе ситуация всё-таки 

изменилась. За минувший год завершено строительство ФОКа с бассейном в Тейкове, 

проведён капитальный ремонт молодёжно-спортивного стадиона «Труд» в Родниках. 

Построен ещё ряд объектов [за последние пять лет]: ФОК в Кинешме, ледовая арена в 

Иванове, «Спартак» отремонтировали и открыли модульный спортзал в Кохме – 

кстати, такие модульные залы будем открывать и в других городах. В целом за пять лет 

– это тоже важно: не только крупные площадки, массовый спорт, у нас он тоже 

развивается – в регионе открыто более 200 спортивных площадок, в том числе 

14 площадок для сдачи норм ГТО, 7 открытых хоккейных коробок и центр уличного 

баскетбола 3х3.  

Есть у нас с вами ещё один рекорд. В 2025 году Ивановская область стала 

лидером в Центральном федеральном округе по темпам жилищного строительства. 

В 2025 году введено более 550 тысяч квадратных метров жилья – это исторический 

рекорд за 30 лет [Звучат аплодисменты]. 

Ещё одно значимое событие в нашем регионе – газификация. Кто здесь из 

Юрьевца и Луха? Есть? Поднимите руки [Поднимаются руки в зале]. Сколько вам газ 

обещали десятилетий: 20, 30, 40? Знаю, что в Юрьевце обещали 50 лет назад провести 

газ, ещё при советской власти. Сегодня у нас с вами больше нет ни одного 

муниципального района, куда бы ни пришел газ [Звучат аплодисменты]. И уровень 

газификации региона  подрос и стал выше, чем в среднем по Российской Федерации, и 

составляет сейчас 80%.  

По инициативе и при координирующей роли «Единой России» в регионе 

реализуется важная программа социальной газификации. Это важно. Одно дело: мы 

действительно сделали радикальную вещь – подвели во все районы газ. Но [нужно] к 

конкретному дому газ подвести – только тогда человек увидит результат. И здесь 

спасибо этой программе: за пять лет бесплатно – бесплатно, подчеркиваю – подведён 

газ почти к 20 тысячам домовладений. Из них уже 11 тысяч реально подключились к 

газу.  

Всё, что мы с вами делаем, как ни странно, имеет такое важное измерение: у нас 

в регионе выросло количество многодетных детей. Этому можно только порадоваться 

[Звучат аплодисменты]. С демографией сейчас в стране сложно. Сейчас [в Ивановской 

области] их более 11 тысяч уже. В них воспитывается более 36 тысяч детей. Мы в 

регионе приняли для них меры поддержки: освобождение от транспортного налога, 

освобождение от платы за детский сад, компенсация расходов на ЖКХ и бесплатное 

питание школьников 5–11 классов. 

Особая категория для нас, конечно же, семьи  участников специальной военной 

операции. В регионе действует целый ряд мер поддержки, у нас есть и уникальные. 
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Например, – кстати, пользуется большим спросом – мы такой единственный регион, 

где все дети участников специальной военной операции имеют право на бесплатное 

высшее образование на территории нашего региона. Мера реально работает, 4 тысячи 

сертификатов таких мы уже выдали, 52 ребёнка ими воспользовались и сейчас учатся в 

наших вузах.  

О чем я хотел здесь сказать особо, ко всем обращаюсь. Каждая семья участника 

спецоперации должна чувствовать нашу заботу. Это правило номер один. Равнодушие 

здесь просто недопустимо [Звучат аплодисменты]. 

Отдельно мы занимались с вами развитием дорог. Вы знаете, по данным 

Росавтодора, мы - лидеры ЦФО по доле дорог опорной сети, соответствующей 

нормативу. Что это означает: дороги между городами у нас в основном нормальные. 

Предстоит навести порядок с дорогами в городах и с сельскими дорогами, безусловно. 

Ряд значимых строек в областном центре мы начинаем уже в этом году.  

Что касается сельских дорог, много вопросов на эту тему поступает, и, я думаю, 

много вопросов в зале есть на эту тему. Какое решение принято – оно зафиксировано 

указом губернатора [Ивановской области]: не менее 10% дорожного фонда должно 

направляться именно на сельские дороги. По результатам вчерашней встречи с 

лидерами фракций нашей областной думы было высказано предложение, я его 

полностью поддерживаю, – в основном, это должно касаться тех дорог, где ездят 

школьные автобусы, скорые помощи – там, где должно быть элементарно, где проехать 

[Звучат аплодисменты]. Зафиксировано это документом.  

Здесь тоже исключение. Многие, кто из других регионов путешествуют, тоже 

обращают внимание… Мы построили с вами девять кольцевых развязок. Зачем? Не 

для красоты, – для безопасности. Там, где мы это делаем, там видим, как снижается 

аварийность, спасаются человеческие жизни, разгружается трафик и комфортная 

городская среда становится более понятной и для пешеходов, и для водителей.  

Про транспорт. Мы с вами за пять лет – хотя я уже забыл: кажется, что это было 

всегда – пять лет назад мы с вами запустили уникальную пригородную сеть – поезда 

«Орлан». Это одно из лучших решений в области пригородного сообщения, признано 

Министерством транспорта России. Кстати говоря, пассажиропоток вырос в 2,5 раза.  

Эту сеть мы с вами органично связали с «Ласточками» до Москвы и Нижнего 

Новгорода. То есть сеть работает именно целиком. Кстати говоря, сейчас был – 

полным ходом идет работа по подъездным путям к станции «Красная Талка». И наш 

следующий уровень развития пригородной сети, вы знаете, – это строительство и 

запуск «Орланов» уже внутри города Иваново. Вот мы в этом году и собираемся это 

сделать [Звучат аплодисменты].  

Аэропорт «Иваново», несмотря на всю обстановку оперативную, в 2025 году 

перевез рекордное количество пассажиров за 27 лет. Вы знаете, что у нас несколько 

направлений, они на карте изображены. И в прошлом же году Владимир 
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Владимирович Путин, наш Президент, присвоил аэропорту «Иваново» имя Маршала 

Советского Союза Александра Михайловича Василевского.  

И в этой связи хотел бы сказать несколько слов. Мы в прошлом году отмечали 

80-летие Великой Победы. Отмечали и 130-летие со дня рождения нашего земляка, 

Маршала Василевского, начальника генштаба периода Советского Союза. Когда мы с 

вами стали проводить мероприятия, мы увидели, что не так много школьников вообще 

знали, кто такой Маршал Василевский, какой у него жизненный путь был, что он 

вообще родился в Ивановской области. И в целом не так много знали о героях нашей 

Ивановской земли. А таких героев очень много.   

В этой связи мы с вами вместе начали проект «Земля героев». Что это такое? Мы 

рассказываем в соцсетях, в интернете, в лекциях о тех героях Российской империи, 

Советского Союза и Российской Федерации, которые жили на нашей, ивановской 

земле. На портале «Земля героев» уже размещено 182 биографии таких героев. И 

будем проект этот продолжать.  

Благодарю вас за поддержку инициативы, что новые улицы, которые появляются 

в регионе, мы будем теперь преимущественно называть именно именами таких героев. 

Такие улицы уже появились в городах Иваново, Тейково и Родники. А также за 

поддержку решения, что те улицы, которые когда-либо были переименованы, теперь 

будут носить два наименования. Речь идет не о переименовании, мы с вами уже эту 

тему обсуждали и решили, что это не нужно, это отвлечение от реальных насущных 

проблем. Речь идет только о справочном информировании о том, какие были 

исторические названия улиц. Почему это важно? Знаете, в такое время очень важно 

быть вместе, быть едиными, идти вместе к одной цели. Нам важно сшить сложную 

историю нашей страны в единую. Вот за счет таких мер как [проект] «Земля героев», 

улицы и многих других, мы с вами эту сшивку истории осуществляем.  

Уважаемые друзья! Что хотел сказать в заключение. Времена непростые, 

откровенно говоря. Вы все это понимаете, чувствуете. Есть очевидные проблемы. 

Сейчас езжу по региону много и вижу, что живётся труднее: зарплаты не растут, а 

цены растут. Но есть и результаты, о которых я сегодня говорил. И да, нерешенных 

проблем ещё много. Но уверен: нерешаемых проблем не существует. Главное – не 

отступать и не сдаваться, последовательно двигаться к цели. А наша цель – устойчивое 

развитие региона и рост доходов людей. И я уверен, вместе мы справимся. Спасибо за 

внимание! [Звучат аплодисменты] 

 

 

 


